

扎实推进高职测绘类专业群“1+X”证书制度落实的探索

朱劲松

(云南能源职业技术学院,云南 曲靖 655000)

摘要:高职院校于2019年3月开始试点的“1+X”证书制度,很好地切合了近日国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》,受到了各高职院校的普遍重视,并积极探索和实施“1+X”证书这一新型证书制度。但由于每所高职院校所开办的专业不同,且每个专业又都各有自身的特点,是否每个专业都适合实施“1+X”证书制度?测绘类专业群各专业又该如何实施?相应的专业教学改革又该如何适应?本文结合我校“1+X”证书试点运行情况和所属测绘类专业群的特点,对“1+X”证书制度进行了一些思考,提出了自己的一些观点,期待对进一步完善“1+X”证书制度有所帮助。

关键词:1+X 证书;测绘类专业群;高职

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.08.157

1 引语

自从中共中央、国务院印发了指导深化新时代教育评价改革的纲领性文件—《深化新时代教育评价改革总体方案》,《总体方案》的出台实施,对于全面贯彻党的教育方针,完善立德树人体制机制,破除“五唯”顽瘴痼疾,引导全党全社会树立科学的教育发展观、人才成长观、选人用人观具有重大意义,必将有利于推动构建服务全民终身学习的教育体系,培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。而于2019年3月开始试点的“1+X”证书制度,很好地切合了《总体方案》,是对《总体方案》中的“改革学生评价”“健全职业学校评价”等内容具体贯彻,特别是对“健全职业学校评价”中的“学生获取职业资格或职业技能等级证书”内容的具体实施。

个人认为无论是曾经的“双证书”考核制度还是正在推广的“1+X”证书考核制度,最终目的都是想通过一定的考核评价方式让学生有所压力,进而激励学生在校学习期间学有所成,学有所长,一专多能,对毕业生不实行同一化标准毕业,毕业证只作为合格毕业生的基本标准。目前,在学生评价中,除了课程单科成绩和一些参与度较低的少量奖状可作为少量优秀毕业生的综合评价和就业参考依据,对于大多数学生的专业能力和综合能力完全没有任何依据和凭证,无法综合评价,各高职院校在积极探讨一些既能引导和激发学生在校学习期间的学习动力和积极性的有效考核方式,又能考出学生真实专业水平和综合素养的客观评价方式。对于高职测绘类专业,技术更新快,理论学习和实践学习内容多而难,实施1+X证书制度,是对《深化新时代教育评价改革总体方案》很好的贯

彻实施,是对学生客观的综合评价,也是用人单位对毕业生考察的客观标准,能引导社会树立正确的用人导向。

2 “1+X”证书制度概述

多年以来,职业教育领域一直实施学历证书与职业资格证书相结合的“双证书”制度,随着国家职业资格证书的改革,测绘地理信息类的部分职业资格证书也逐步被取消,高职学生无证可考,同时很长一段时期来,职业资格证得不到用人单位的认可,没有与之匹配的薪酬制度,证书含金量不高,学生在质疑考证的意义,教师困惑如何提高证书的含金量。

2019年1月,国务院印发《国家职业教育改革实施方案》(国发[2019]4号,以下简称《方案》)和近日由中共中央、国务院印发的指导深化新时期教育评价改革的纲领性文件—《深化新时代教育评价改革总体方案》等文件,指出“职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位”“改革学生评价”等。把职业教育从层次教育转变为类型教育,从根本上改变了职业教育的定位,将对今后我国职业教育的发展产生深远影响。按照类型教育的要求,完善现代职业教育体系是新时代职业教育改革的重要使命。现代职业教育体系必须要有相应的人才评价体系,而职业证书制度的改革是人才评价体系改革的核心。

“学历证书+若干职业技能等级证书”制度即为“1+X”证书制度,这一新型证书体系要能体现本专业岗位(群)能力要求,反映本专业职业活动和个人职业生涯发展所需要的综合职业能力,全面涵盖专业知识、技能操作水平和知识与技能应用能力。“1+X”证书制度旨在以人才评价制度创新,带动复合型技术技能型人才培养培训模式改革,促进职业教育教学质量的不断提升,实现教育链、人

才链与产业链、创新链有机融合，在各个专业领域有效开展和实施“1+X”证书制度，是对《深化新时代教育评价改革总体方案》中的“改革学生评价”“健全职业学校评价”等内容的具体贯彻与落实，已经成为新时期职业教育改革的重要突破口。

3 高职测绘类专业群特点、学情及课程体系分析

3.1 高职测绘类专业群特点

随着信息社会的到来，信息革命的深入，小至各项工程建设，大至国家安全，测绘类专业都与之紧密联系在一起，测绘类专业群的重要性不言而喻。测绘类专业本身属于艰苦专业，而且理论和实践性都很强，每个测绘项目的开展都需要理论与实践的有机结合，而不是机械化地去完成某项动作，如果学生只懂理论却不能转化为实操能力，或者只能简单实操却不懂必要的理论分析，都达不到复合型技术技能型人才的培养目标。

3.2 高职测绘类专业群学生学情分析

高职学生是经过本科录取后的高中毕业生，在高中阶段属于学习成绩偏下的学生，加之近年来通过自主招生方式，大量的“三校生”（主要是文科生）进入测绘类专业，学生普遍表现为学习态度不端正，学习习惯不好，学习动力不足，畏难情绪较严重，不爱动脑筋，普遍认为学习测绘类专业比较困难，总希望所有的专业知识和技能都是“一听就会、一看就明白”，再加之绝大多数的公务员、企事业单位的用人招考在逐年提升“学历”这一门槛，基础稍好一些的高职学生都在以“专升本”为目标，而基础本来就比较薄弱的这一部分学生很多就处于“半放弃”的状态，就是随便学学吧，所以高职院校的学生培养普遍表现出学生觉得难学，教师觉得难教的局面，随着信息化教学的辅助，虽有所改善，但依旧不能取得实质性的突破。总之，学生学的动力、压力不能有效激发，学习的积极性不能有效提高，学生的学习状况得不到本质的改变，教与学很难教学相长。

3.3 高职测绘类专业群课程体系及考核方式

高职测绘类专业群所属专业主要有工程测量技术、地理信息系统与地图制图、国土测绘与规划、摄影测量、无人机测绘等，所开设的课程除了公共基础课程以外，大多数专业课程的开设一般都是由专业基础课程（测绘学基础、工程制图、控制测量及 GNSS 定位、数字测图）和相应专业必备的专业核心课程，但不管所属课程是哪个具体专业，大多数都为理实一体课程，部分专业课程对于高职层次的学生难度确实较大，比如说测量平差、摄影测量、数据库、地图制图等课程。测绘类专业群在考核体系方面，前些年实施双证书制度（毕业证书+职业技能等级证书），一开始学生很积极，一般都是报考国家自然资源部公布的工程测量工、摄影测量工、地图制图员等证书，但是由于这些证书的考点相对单一，内容没有得到逐步更新和完善，加之即使是获得了这些证书，单位对这些证书的认可度和重视程度也参差不齐，到工作单位以后没有匹配的薪酬制度，证书的含金量较低，学生对职业技能等级证书的积极性逐年减弱，目前、现行的“五大员”技能等级证陆续被取消，高职测绘类专业群的毕业生中一部分想考证的毕业生面临着无证可考的局面。

4 高职测绘类专业实施“1+X”证书制度的几点思考

4.1 高职测绘类专业实施“1+X”证书制度的意义

从多个角度来看，“1+X”证书制度若是实施得好，它将能很好的把毕业生的学习状况呈现给用人单位，作为用人选拔的重要参考，能引导社会树立正确的用人导向；也以一种全新的方式激励学生的学习压力与学习动力，调动学生的学习积极性；同时以一种新颖的方式激发教师进行课证融通探索改革的热情，最终促进教学相长。

4.2 高职测绘类专业实施“1+X”证书制度的实践基础

通过参加“1+X”证书师资培训以及对我校试点专业的了解与实践，结合高职测绘类专业群的专业特点、课程特点、学生学情等情况，个人认为测绘类专业群有很好的“1+X”证书制度实施基础，将原来的测量“五大员”的考试内容进一步的重构和更新，对应地将其分解为五大模块（控制测量模块、地形地籍测绘模块、工程测量模块、地理信息模块、摄影测量模块）。五大模块的题库进行精心设计，将其与行业最新进展相结合，题库采用理实一体、团队合作思路进行构建。题库建设和实施宜由测绘行业指导委员会指导，并加强宣传，以确保“X”证书的含金量，增强企业对“X”证书的认可度。明确“1”就是指学生的毕业证，仅有毕业证的学生仅只是能证明其为一个基本合格的普通毕业生，“X”即为五大模块，鼓励学生至少考 3 大模块，通过的模块越多，学生在就业中就更具有竞争力，这样一来，优秀的学生就会朝着更多的模块去考，以这样高质量的证书来向用人单位证明他的优秀，即使是普通的学生，也会为了有个立足点，去努力，去练习，也争取至少能通过 2 个模块。证书的含金量高了，企业对证书的认可度也应高，加之政策导向，不用学校、教师去对学生作过多的宣传，学生都会自发自愿地去选择这样的方式证明他“优秀”。而企业也会在学校和其他渠道的宣传引导下，将“X”证书作为选人用人的参考，当企业对持有“X”证书的学生比较认可时，“1+X”证书制度也才能健康持续推进。

4.3 高职测绘类专业实施“1+X”证书制度的一些建议

4.3.1 深入学习《深化新时代教育评价改革总体方案》、领会“改革学生评价”“健全职业学校评价”等核心内

容、合理构建证书模块、校政企合作,扎实推进“1+x”证书考评工作

一项新证书制度的实施要能落地实施,并且结出健康的果实,必然需要一些政策和制度的保障。俗话说“术业有专攻”,高职测绘类专业群本身就已经是一个很大的行业范畴了,曾经参加的“1+X”矿山开采数字技术应用职业技能等级证书师资培训,证书考核建设思路比较理想,考核内容比较全面,横跨采矿、地质、测量,由于各个专业各具特点,加之各地区、各院校的高师生源基础参差不齐,所以笔者认为测绘地理信息类的“1+X”证书不建议专业跨度太大,整体建设思路还是宜围绕着测绘地理信息这一大方向,然后分解为几大模块来进行构建。主管“1+X”证书制度推行、落地实施的部门、相关院校宜主动牵头与行指委交流协调,对行业发展情况、所需人才情况等进行调查和对接,再组织相关的企业和院校联合构建含金量较高的“1+X”证书考核内容、考核方法、评价方式等一系列考核评价体系,而不是靠哪一个部门、哪家企业、哪个院校去单打独斗地片面构建。

4.3.2 加强测绘类专业教学改革,优化人才培养方案,有效对接“1+X”证书制度

“1+X”证书制度不应当是为考证而考证,而应当是在科学建设了“1+X”证书考核内容之后,各院校调整原来的人才培养方案,使其实现课证融通,将所考核的各大模块的知识和技能融于各门课程中进行讲授、练习,使学生真正掌握,在考证前进行集中培训和梳理,但绝对不是为了考这个证而做一些突击强化。而且考核内容建成后,在实施考核的环节必须客观而公正,不应当是人人考证,人人通过,没过几年,又得重新换个考法,而应当是客观公正地实施,能通过几个模块“X”就是几,不能通过的就没有“X”证书,只能按学分绩点领取毕业证,对于部分学习态度端正,学习能力有所欠缺的同学可以组织补考或者缓期一年考。对于平时学习态度本身就不端正,报着“混大学,混文凭”的高职学生,甚至可以考虑将专科毕业证变为中专毕业证,迫使学生学有敬畏、学有压力,最终实现“以考促学、以考督教”。

4.3.3 加强激励机制建设,保障“1+X”证书制度有效实施

“1+X”证书制度要能够落地实施并持续发展,最后还得靠各所高职院校落地实施,而相应的工作量也很大,所以还得构建一些匹配的激励机制。国家鼓励各省各地区,各省各地区鼓励各企业、各院校积极实施“1+X”证书制度,只有建立健全了配套的保障制度,才能为“1+X”证书落地实施保驾护航。对于课证融通内容较多、难度较大的课程,学校宜对任课教师实施补贴,对于实施“1+X”证书

考核的专业,对于专业教师应给予鼓励,对于承担“1+X”证书集中培训工作的教师,因工作量较大,难度系数较高,宜提高课时的系数或者是按通过率来核发教师的绩效。对于学生,甚至可以出台一些类似通过模块较多的优秀高职学生可以免试升入本科继续学习,比如说测绘类专业群总的设置5大考核模块,若是能考过4~5个模块的就可以升入本科学习,既激发了学生的学习积极性,也为本科学校输送一部分优秀的专科学生,更为“1+X”证书制度的持续推行提供了有力的政策支持。

5 结束语

一项好的考核制度要能够落地实施,并健康持续地发展,它需要在推行过程中发现问题后再逐步健全完善,《深化新时代教育评价改革总体方案》已经发布,各个地区、各主管部门、各高职院校要深入学习的领会《总体方案》,要针对具体的专业特点、与之对应的行业发展和人才需求情况,科学决策,构建比较合理的“1+X”证书考核内容和与之匹配的整套人才培养方案,要集思广益、群策群力、认真研究,在《总体方案》的指引下,扎实推进“1+X”证书的制度建设,形成各具专业特色的合理而科学的考核评价体系,并最终一定能实现“以考促学、以考督教”的考核目标和意义。

参考文献

- [1]张强,秦亚东.基于“职教20条”对“1+X”证书制度的思考[J].理论·研究,2019(9).
- [2]王荣,王海春.浅议职业教育改革“1+X”证书制度试点工作[J].教育广角,2019(11).
- [3]戴剑.“1+X”证书制度的专业课程建设[J].科研与教育,2020(1).
- [4]王兴,王丹霞.“1+X”证书制度的若干关键问题研究[J].聚焦,2019(12).
- [5]祝婕.基于“1+X”证书制度的地理信息专业群建设研究[J].研究探讨,2019(11).
- [6]李虔,卢威,尹兴敬.“1+X”证书制度:进展、问题与对策[J].教育政策与制度研究,2019(12).
- [7]程舒通.“1+X”证书制度工作的理念、思路、难点及对策[J].教育政策与制度研究,2019(11).

作者简介:朱劲松(1977,11-),男,彝族,云南曲靖人,工程硕士,实验师,注册测绘师,从事测绘类专业教学工作,研究方向:工程测量,摄影测量。